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Isomer vegyiiletek égési hoje.

Bevezetés.

A chiemiai reactiokndl és igy az cgéstiineményéndél fellépd
hémennyiségek meghatdarozisaval s annak mérésével mar régen
foglalkoznuk a chemikusok, hogy a kutatisok révén nyert ada-
tok alapjin megallapitsak az tsszefiiggest a keletkez6 hémennyi-
stgek ¢s o reactioban  szerepld vegytletek chemiai  sajatsigal
kozott.

Meglehetosen hossza idé tell azonban ¢, a mig a mod-
szereket 6s eljardsokat annyira tokéletesitettck s oly pontos s
bevild  készillékekkel rendelkezhettek, hogy egbizhatd ered-
ményeket kaptak, nemesak a gyakorlat szamdra, de o tudomi-
nyos vizsgilddisokra is.

A thermochemial modszercken  alapuld  meghatirozasok
révén nyert adatok nemesak tudomanyos kutatdasokra birnak
nagy jelentiséggel, de o gyakorlati technikai tudomdanyok fej-
16désére ¢s gy elsé sorban is a kohdszali és géptani praxisra
nagy kihatassal voltak s az czzel karoltve jard nagy-ipart is
a mai modern alapokra fektették. legajabban pedig az orvosi
tudoméanyban az élettani processusokon alapulé  anyagesere
lefolyasandl, az emésztési szervek miikodésénél mint vizsgdlo
modszer fontos szolgilatokat tesz.

A thermochemia szamos feladata koziil egyike a fonto-
sabbaknak annak a Kkifirkészése, hogy az cgyforma, de a
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molckula kilonhozs helyén levd gyokok minG befolydst gyako-
rolnak az égési hire, léteznek-e bizonyos torvényszerliségek
¢ részt sth.

Az organikus chemia korébol valé s nagyrészt a gyakor-
latban is haszndlt isomer vegyiileteket tettem én is ily irdnya
vizsgilodasok targydvd, a végbdl, hogy kipuhatoljam, hogy a
substitudlo gyikok és ezek helyzeti dllisa mennyiben befolya-
soljik az égési hot s mekkora kiillonbség van az isomer vegyii-
letck égési hoje kozott.

Kisérleti resz.

Az isomer vegyliletek ¢gési hijenek meghatirozasara Kisér-
leteimet a Bermseror—Manter—Krorxes-féle caloriméteres bom-
baval végeztem, melynek berendezését és a vele vald bandsmodot
dr. Ruzmrska B. egyetemi magintandr részletesen ¢és kimerito
alapossiaggal egy idevonatkozé értekezésében: A szénvegyii-
letck ¢gési héjének meghatirozdsa és azok egyidejii mennyi-
leges clemzése™ ? leirta, a miért is dolgozatomban az ismaétlost
melldzom ; miel6tt azonban kisérleteim eredinényét kozolném, a
kisérletek végrehajtasdirdl s az czeknél észlelt tapasztalataimrol
szdamolok be.

Az elégetett anyagaim kizirolag szilardak voltak, Kantsavu-
féle készitmények, o melyeket vegyi tisztasiguk ecllendrzése
szempontjabol olvadaspontjukra vizsgaltam meg.

A finom porrd zlzott anyaghdél mintegy két grammot
Oraiivegen a nedvességtartalom eltizése végett az illetd anyag
olvaddas pontjan alal fekvs hémérsékleten vizszaritoban addig
hevitettem, mig az exsiceatorban valé kihiilés utan silya dllandé
maradt. Erre rendesen két dra volt sziikséges.

Az igy el6készitett anyagbdl rendesen 04-—06 gramm
mennyiséget sajtoltam briketié egy erre szolgdldé kaészilékben.

! M. Tud. Akadémia. Math, és természettud, kizleménycek, XXVIII,
kot. 2, szam, 1904,
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06 grammon aldli mennyiséget esak azokbol az  anyagokbol
vetltem, a melycknek égési héje igen magas.

Hogy anyagaim hogyan égnek, arrél Bunsen-ling segélyé-
vel szereztem td4jckozdst s egy izben sem lLitszott sziikségesnek
az, hogy-— tokéletes égés clérése kedvécrt - — potlck anyagok-
kal keverjem. Tényleg dgetéscim utin egy izben sem maradt
hitra szilard anyag, vagy korom, mely wkéletlen elégésre val-
lott volna. Nagyobb mennyiségii szilird maradékot esak a lygosin
¢s naphtalin sulfosavnak natrium séindl kaptam.

Az eclégetés 20—25 atmf. nyomdsu oxygén-gizban tortént,
chhez a szitkséges oxygént Frxan-féle siiritett oxygént tartal-
mazo aczcél palaczkhdl vezettem a bombidba, o nyomist pedig
“ a bomba el6tt alkalmazott manométeren olvastam le.

Rendes kiardlményck kozott, vagyis hia az anyag kinnycen
¢gett s 06 grammndl nem volt tobb, 20 atimf. nyomds alatt
tortént az cgetés; esak akkor alkalmaztam 25 atmf. nyomdst,
a midén az anyag nehezebben volt elégethets, vagy pedig ha
o 06 gr.-ndl nagyobb mennyiséget ¢gettem el

A caloriméterbe minden kisérlet eldtt 2100 gramm szoba-
hémersckletii destillalt vizet mértem le s beléhelyeztem a fel-
szerelt bombat, a keverdt és a szizadlokokra osztott hémaerst. Az
elokisérlet 10 perezig tartoit. Minden perez végén feljegyeztem
a homers allasat, A tizedik perez végén tirténik az elektromos
dran bekapesolisiaval a meggyijtas, mely miivelet utin par masod-
perez milva midr a hdimaers er6s emelkedése jelzi a bekovetkezett
reactiot, egy pdar perez mulva eléri a higanyszil o maximumot,
a mely fokon egy kis idGre megallapodik ; ez rendszerint 4—5
perez malva  szokott bekovetkezni. Ezzel o fokisérlet, azon
pereztél  kezdve, midén a thermometer higanyszdila siilyedni
| kezd, véget ¢r s kezdetét veszi az utokisérlet ideje, ez ismét

10 perczig tart, minden perez végén feljegyezziik a higany-

szal allasat. A kisérlet most véget ért, o bombat a calorimeter-
+ b6l kivessziik s megtoriljitk, megnyitjuk a esavaros-szelepet és
az 6g6si termények 6s a feles oxygen clavozisa utdn nyitjuk
ki a bomba fedelét.

A caloriméter keverdjének egyenletes mozgatasat eleintén
kézzel végeztem, azonban a majdnem féléraig tarto kisérlet

i I
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alatt egyrészt ez igen firadsigos vol(, misrészt a gyajtd daram
bekapesolasa s minden perez végén a homérsék feljegyzésce
pedig a keverdnek egyenletes mozgutdasiban akaddlyoztak. Enncl-
fogva a keverd hajté szerkezetét turbindval hoztam mikoddéshe,
a mely tetszés szerint volt szabdlyozhatd s a keverdnck dllando
jidst biztositott.

Kisérleteim alatt a fokisévlet dtlag ot perezig tartott; s a
homérséklet, o melyet az /-0 fokokra beosztott hdmcérin
nagyitd lencsével olvastam le, 11/,—2°C-al emclkedett; s hogy
ennél nagyobb héemelkedés ne fordaljon els, ehez viszonyitva
igyckeztem megvilasztani az elégetends anyag mennyiségét,
tekintettel arra, hogy a hémérscklet emelkeddésének maximuma
ne nagyon lépje til a szoba rendes hiomérsékletét, valaring o
caloriméterben a bombdt kornyez6 viz hémérséklete is leglel-
jebb 1/, 9 C-al kiilonbozott a levegs hémérsékéndl.

A feljegyzett adatokbol kiszamithatjuk az d¢gdéshd ¢rickét,
L ismerjik a caloriméter szerkezet vizértékét is.

Azon hibaforrist, melyet a caloriméter kornyezetének befo-
Iydasa gyakorol a kisérlet valddi erediményére, a RureNavir-
PravnpLer-Sronvaxs-féle formulaval hatdrozzuk meg.?

Kisérleteim koziil az égdsi h6 meghatirozisdira a resorcinra
vonatkozo példat kozlom.

A ealoriméterben 16v6 viz salya: . . . . L2000 gr.
Szoba hémérsck: . . . . . . . .. L L L I8HC
Az oxygén nyomisa o bombaban: . . . .20 atmf.
A briket stlya vasdeottal . . 0 L 0 0L L0424 g
Vasdeot salya .« o 0 0 0 o 0 0 o L 00100
A kisérlethez vett tiszta resorcin silya . 04024 gr.

A kisérlet harom phasisiban a calorimeter vizének meg-
figyelt homérséklete a kovetkezd tdablizatbol Lithato :

L SrouMANN értekezésce: Jouryu. pr. Chemie, 1889, 147 K. 518,
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\ } Utdokisirlet
. -
‘, | Licolvasis Dift,
‘ :
T v “ 1 i T, A
— ey !
1 ' 18162 | 4 18182 ‘ 18-182 | 19-215 | —
2 18°170 | 07008 | 18850 | 19213 | U 002
3 18173 | 07003 | 19°180 19-211 | 0 002
4 18°177 | 0004 | 19-215 19-210 | 0-001
5 18°178 | 00001 | 19+218 : 19-218 | 19 210 0
5 18180 | 0002 | Difr. 103 19207 | 0-008
T80 0 19-206 | 0°001
8 ‘ 18180 0 | © 190205 | 07001
9 || 18-181 | 0°001 1 19°203 | 07002
1 18-182 | 0-001 | ;‘ 19:202 | 0001
fisszeq ‘f 181763 | 0020 “ 94595 | 57400 | 192:082 | 0-013
e ) "1 o T
Kot 13-176 } 0-002 | | 19-208 | 0001

A caloriméter vizének homérscéklete tehat az anyag clégése
kovetkeziében 1°036 © C-al cinelkedett; a valédi héemelkeddst
megkapjuk, ha a hibaforrdist is tekintethe vessziik, amit a calori-
méter kirmyezetének befolyisa gyakorol; ¢ hibaforris nagysiga
a Reonvavir—Pravsorse—Srounasn-féle képlet alapjan lesz:

Correclio =

n--1
v—v, a1 | t .
= '( P T R N @) ont ) (n- )y

T ——T
! 1

Fzen képletben
v =uaz clokisérleti hémdérsékkilonbségek kozcépéricke

r, =az utokisérleti N ”

t =az clokisérlet hémérscklet leolvasasainak kozépértéke

T, —az utokisérlet ” - o

[ P PO P 1y = a [Okisérlet homdérsék-leolvasisi dricke

1
n=yu [Gkiscérlet homérsék-leolvasisainak szima.
A kisérlet alapjan a feljegyzerc adatokat helyettesitve :
v-—v; = 0002—(-—0-001)=0003°
T,—1 = 19208 -~ 18176 = 1032°
—t_ 18:800—1 bJS‘) 0618

9 = 9 9 = 0068°
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fb e IS1824 19218 37400

o =y = ST
n-1
(1) o jelen esethen =
1
4
= X (=t + 1y + 1, + 1, = TH377°
1

nr=5 X 18 176=90-880°
(n=Dv=4X 0002= 0008°

¢bbdl a correctio lesz: =

=| L X068 & 15700+ 7377 90s0) | - 0008
(1(“.'-. = ()()“l 0

A corrigalt hoemelkedés tehdat: 1036 4+ 0001 = 10370

E haoemelkedds a caloriméterben  foglalt vizre vonatkozik,

miért is ennck sulyival szorozzuk s a keletkezelt ho=
1037 > 2100=217T"70 caloria.

[Szen homennyiségbol levonando még o vasdrot égis hije,
mely az anyaggal cgyiilt ¢gett el; 00100 gr. vasdrot égési
héje=16:07 caloria

207770 1607 =2161"63 caloria.

Miutin ¢ meleget 04024 gr. resorcin idézte elo, 1 gr.
resvreinmak az égési hije:

04024 : 216163 =1:x X=0371'84 cal.

Ehhez a ealoriméter  vizértékét hozzaadva, (mely ismételt
meghatdrozisok alapjan 517 cal):

37184 + 517 = H888'84 cal.
A resorcin égési hije = 5888 84 caloria,
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Az alibb osszeallitoty tablazatban o vizsgalt vegyiletek
6gési NGjét kozlom. A kozépértek kiszumitisira két-, illotoleg
harom kisérlet kizel dllo értékét haszndltam.

Feyes esetekben 4—6 ¢égetést is kellett végeznem s czek

kozil azon hirom cgymishoz legkizelebb dallo kisérleti ered-
ményt vettem a kozép érték megillapitisihoz, a melyek a kiscr-
leti hiba hatdrain (30-—40 caloria) beldl estek. Némely esethben
clegendének bizonyalt egy cllen6rzd kisérlet is. Az ¢gési ho
¢rtckek dllandé nyomdsra vonatkoznak.

Kisérleti adatok.

[
E v | ) = ‘. < | Egési hd 1 gr. anyagra
w egyiilet neve és képlete .. ol
= 9y P = ! c Kiscéelotileg) ..., .
5 o “ o talilt Kozépérick
B e
1 Brenzeatechin: CgHO, “ - 58994
2 ” 1040 | 24h0 H836-6 as61-1
3 » ‘ :} 5847':$i
LT AT
4 1 Resorcin: G110, . ‘ 1 58632 | Lo
A { . e 1100 ) 280} fougg. | B8TL70
|
i i ]
6 Hydrochinon @ CgH0, . [ 1¢ gura | 8672 -
7 ) oMl : . 1690 i WEN I pagy. ] | PRTH6
o I I
8 o, Nitrobenzoésav : C;H;NO, . 43377
! » 1470 | — 4380°6 | 44611
10 » . 43652
11 || m. Nitrobenzodsav: C,H,NO,. | 4395-4
12 “ B B L 4297:0 | 4347°6
13 » ‘ 43505
14 | p. Nitrobenzodésav: C;H,NO, "[ 43225
15 2480 | — 4372:2 | 48428
16 - " | 43338
I ' -
17 % m. Oxybenzoisav: G0, . .| 50486
18 ” . 2000 | — H064-2 | HUdLS
19 » .. 02108
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= LA =, | Egesi hd 1gr. anyagra
7 Vegyiilet neve és képlete H 5 = S
A 3 = }“”{:l‘il,ﬁtt”“g‘“ Kozt pértek
20 || p. Oxybenzoésav: CHO, . . ¥} 6010-1
21 » . . 2100 ) - 4950°6 | 4989-7
22 » ' UV R
. - . i ! L
23 o. Nitroanilin: CH N0, L w48
24 " T — 53288 Hi38- 4
25 » . ‘ ‘ 53716
L O - - - ‘ ! | e
26 m. Nitroanilin: C IN,0, . . ‘ | H260-6
27 » o 114 2850 1 B318-8 | SB0L°T
28 » - = 533009 »
) e e : l —
. . f .
24 . Nitroanilin: C H,N,O,. - DO BTN
it p- Nitroani ”n GHGN, 2. 1470 | ;’:27$;->; IR0 1
|
31 U o, Aectotoluid s O, NO, U van TR
o R e 10T 2960 | o T270°
N .
(;4; - .\('(‘(()1()]!:’1(1. (..,H“A\O.. . 1470 | g070 !. ’;';(::’;g 79602
|
= u
35 1 p. Amidoacetophenom: CLH,NO (6969 4) ]
36 . \ TU86-8
87 7 106° (VAN | P
38 » 70785 l
34 2 Naphtylamin : CII,N | ‘\r 81227
40 - . hye 3000 80754 81295
41 » . ” . 8190°4
= ', = - .‘ ‘l; =
42 § Naphtylamin: C,,H,N . 8118°1
43 » 1120 | — 80856 | ®I111-6
44 » 81313
45 a Naphtol: ¢, HO ., . ., .. | 7603°6
46 " 940 | 280° | T675°8 | TG3H'8
47 » 76282
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& £ 2, | Egési hé 1gr. anyagra ;
@ Vegylilet neve és képlete o S — —
3 = L [ Kisérletileg| .
w0 \k o Iy talilt Kozépérték
e ‘|
48 | g Naphiol: €, H,0 D 76066 ‘
49 s Coo. oL | 1220 0 2900 5 76582 76283 3
ho » o l L7620 - g
. [ L ] _
i_
51 |« Acotnaphtalid: €1 NO. . || . 73033 | o0y
52 ‘ PRI Tl ame = gy | TH02'S
h3 5 Aectnaphtalid - C,H, NO. | o I 4834 | -,q0.0
54 . e 978 | 06
i
| T
L 1« Naphtalinsulfosavas nit- ‘ (or1
‘ rium : G H80,Na | 1 4627 46571
a6 - - 46546 o
BT . . 4629°8
S —— L
h8 .’ % Naphtalinsulfosavas nit- ‘
rium: G, H;8O0,Na . ., . . || — — 4721°9 | 472979
59 » 4738°0
60 Asaron: C,,H,O,. . . .. 7101°2
61 ” e e e e G70 | 296° | T104-4 7113-6
62 , e CT18574
63 Asarylaldoxym : ¢, ;H,N,0,
% (viirig sobal nyoert) (5865°6)
G4 “ 13850 — HT37°8 ?
6o | . 517102 | Lateres
66 . 1 57966 |
67 Asarylaldoxym @ ¢ 11,,N, O, |
B (zild sohol nyer) o - 5750°6 p—
48 ) 1280 1}1'74.“ n)lll 1
9 - Y
70 Asarylaldehyd: C,H,,0, . . \ __ | 5870°3 | ronn.
n y 1014y . 1190 58572 bR6GA3*T
1
S — e
- coosin e (Y - ABTL:
12’ Lygosin: C.H,0,0 . ., (1559 | ::_:(‘)_},(7) 510°8
-:-I : bomlik - ‘ (;:—)43 7
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= A ’ = | Egési hd 1gr. anyagra
» Vegyilet neve és képlete o g Eo
% S l g | | Konpene
= — e | l S
75 Chininlygosin : C,,H, N, O, . . 172685
76 “ . 114¢ || — M 73039 | 72845
T » 72831
— i
78 Lygosin natrium: C;H ,Na,0, B 45864 ARTOT
79 , - 4559+1 | =
80 Benzoylaceton: G H, Oy, 68831
81 » . 600 il 261° || 69113 | 69142
82 i 1 6948 4
83 Benzylidenaceton ¢ H, 0, ” f 78913
84 ” 410 5 2620 78504 78905
8 ) ” i’ 7925-9
8;‘ Dibenzylidenacoton: €, H,,0 !\ ‘ | ;2()4 ) o
) thenzyhdenacoeton : . 90 | 20 gaga.c
NT , B I ! 8182'3; 8193-2
[
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A substituald gyOkok és helyzetiik befolyasa az
égeési hore.

A gyokok befolydsa az égési hire az cgyes isomer vegyii-
let esoportok égési hGjének osszehasonlitisa révén tlinik ki.

Tey constatialhatjuk azt, hogy a gyokok minGségének befo-
Iyisa az égosi hore a leghatirozotiabban nyilvanal, cllenben a
gyikok helyzete a legtobb esetben esak igen kis mértékben
dltoztat az égdsi ho értékén, tey, hogy tekintetbe véve a kisér-
leti hibdkat (30-—40 cal.) igen nagy dvatossigeal kell a kérdas
megitélésénél eljarnunk,

Az osszehasonlitdst a phenol sorozat tagjaindl kezdem. Tt
azl tapasztaljuk, hogy a hydroxyl (O H) gyokok szimanak nove-
kedésével az égési ho értéke nagyban esbkken, mert amig az egy
(O H)-t tartalmazé plienol (G Hy-O H) égdsi haje 7700 caloriat
kozepes értékben, a dihydroxyl vegyiileteknél (brenzeatechin sth. .
U5 Hy (O H)y) mar esak 5860 cal.,, mig a hdérom hydroxyllal
bird vegytiletek (pyrogallol: (Y Hy (O H),y) 4980 caloriat adnak.

A beléps hydrorylol sziamdral tehit az bgéxt hi értéle fokoza-
foscn esillen.

A dihydroxyl phenolok 6gési hije kizépértékben 5860 eal ,
ha azonban egy hydroxylt a carboxyl (€O O H) gyokkel helyot-
tesitiink, az elodllé oxybenzotsav égési hije azt mutatja, hogy
a carboxyl gyok belépése az égdsi hoben lényeges csikkenést
jelent, a mennyiben az oxybenzoisavak (C,HyOHCO OH)
égési hoje kozépértékben esak 5000 cal.

A dihydroxy phenolok égdsi melege az ortho vegyiilettél
a meta dllasban levén 4t a para felé haladélag novekedést
mutat. Az oxybenzoisavak ellenben a forditott sorrendet kovetik.

A nitroebenzotsavak égési hoje, -—— a mint a tablazathél
kivehetd -—— még sokkal kischb, mint az oxybenzotsavaké, a

mi a nitro gyok igen jelentékeny leszallité befolydsat mutatja.
Sorrend dolgdaban kiilonben megegyeznek az oxybenzotsavakkal.

Az isomer vegyiiletek e hirom esoportjara nézve dérdekes
az, hogy a két (O H)-t tartalmazok, vagyis a dioxybenzolok
fgeés haje 6000 cal. kordl jir, az cgy (OH)-t s egy carboxylt

t Journ, {. pract. Chemie 45, 332,
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tartalmazd oxybenzotsavake 5000 cal. korfil, mig a nitrobenzoi-
savak égési hGje mar a 4000 caloriara silyed le.

"~ A nitroaniiinekben (C4 H,'N Oo°'N H,) szemben a  nitro-
henzotsavakkal mintegy kizel 1000 caloridval novekedik az
égési hé. A hdirom nitranilin égési héje pedig az ortho vegyii-
lettél a metan 4t a para felé észrevehetbleg esikken.

Sromany, Kueser 68 Liasaseiy az Anilint (Cg Hg' N Hy) Ggési
hgjét 8760 caloridnak taldltik, még a nitroanilinck égési haje,
kozépértékben 5300-nak adddik ki.  Nitroesoport  belépés fehiit
as éyési hit ebben az esetben 8760—H300=238460 caloridval
csokkentt, vagyis az eredeti értéknek 60°/,-dra szdllitja le.

Ha a nitro gyok helydt az acetyl gyok (CHyCO) fog-
lalja el, gy az 6gési ho 1800 caloridaval emelkedik, a mint ¢z
az amidoacctophenonndl (CoHyN Hy € OC Hy) tapasztalhatd,
a melynek ¢gési hje 7100 cal,, mig a nitroanilineké kizépér-
tékben esak H300.

Az aeetophenon (C; Hy'C H;C O) égési hije 82304 eal? {ehat
1100 caloridival magasabb mint az amidoacetophenon égéshije ;
a mib6l viligosan kittinik, hogy az amide gyik a hydrogénnel
szemben o vegyiiletek égési hijét csokkenti, ellenben a carboxyl gyiik-
kel szemben esaknem wgyanoly mértékben emeli. (Nitroanilinckndél).

Az asaron vegyiileteknél, nevezetesen magiandl az asaron-
nal (propeny!l trimethoxybenzol : |CH; Ol3°Cy Hy'Cy Hy) az égési
hét 71186 ealoridnak taldltam. Az asaronaldehydnél (trimeth-
oxybenzaldehyd: |O CH;l;Cy HyCO H) mar a caloridk szima
nagyot csikkent, mert enngk dgdsi h6jét 5863'7T caloridban Alla-
pitottam meg. A csokkenést a propenyl (C; H;) gyokit helyet-
tesité aldehyd (C O H) gyok idézi elo.

Még nagyobb esokkenést talilunk az o és B asaronal-
doxymndl (O CH;[,'CoHy [CN'NOHD, 2 mennyiben ezck a
vegytletek HT6RD, illetGleg STTI°1 caloridt termelnek.

A kettés  gylrilianezolatot képezs naphtalin - vegyiiletek
sorozataban a naphtalinnak (C;o Hg) van a legmagasabb édgdsi
haje 1 96235 ealoria.® Hydroxyllal képezett szdrmazékanak a naph-

L Laspora u. Borxsrrin, Phys. Chem. Tabellen 11, 1894, 3606,
2.). pr. Chem, Srommasy u. Kikneg, 1892, 10, 420,
8 Lasporr u, Bornsteiy, Phys.. Chem, Tabellen 11, 1894,
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tolnak (C;, H;>OH) 2000 caloridval alacsonyabb az égés melege.
A naphtalin égésmelegéhez képest azonban lényegesen kisebb
a esokkenés az amido gyokkel képezett szarmazékanal, a naphtyl
aminnal (C,, H;'N H,), hol kozelitGleg 8100 cal.-t észleltem. Mind-
két szarmazcékndl a 8 allas valamivel kevesebb caloriat ad.

Tehat az amido gyok a hydroxyllal szemben, miként ezt
a phenol és anilinnal is tapasztalhatjuk, lényegesen niveli az
illeté vegytiletek égési melegdt. '

Ha azonban olyan vegyiiletet vetiink elégetés ald, a mely-
nél az NH; gyok egy hydrogénje helyébe ecgy acetyl gyokot
helyettesitiink, (acetnaphtalidek: C,, HyN H'CH; C0O) Ggy a
aaloridk szamat az egyszeri N H, gyokot tartalmazo vegyiiletek-
kel (naphtylaminek) szemben lényegesen kisebbnek talaljuk.

Ha a naphtalinban egy hydrogén atomot egy — SO; H

gyokkel helyettesitiink, a keletkezett, — a naphtalin sulfosav
natriumsojandl (C,, H;, 8Oy Na) a ealoridk szamdat — az elibb

emlitett hdarom rvegyiilettel szemben — majdnem felényire leapadinal
taldljuk ; a caloridk szdama, a B vegvilet égési hije nagyobb,
mint az «-é.

A diorthocumarketon vegyiileteknél, az acetylezett naphtyl-
aminekhez (acetnaphtalid) hasonléan, a chininnel képezett so-
nemi vegyiilet, a chininlygosindt 7280 ecaloridt termel, mig
maga a lygosin 6540 caloridt. A lygosinnak natriummal képe-
zelt vegyiilete csak 4570 caloridt.

A lygosin vegyiiletekhez  kozel 4llé  dibenzylidenaceton
(CeHyCH: CHCO'CH: CH G, H;) alygosin vegyiiletek calo-
ridgjanak szdmat lényegesen feliilhaladta, mert dsszes vizsgdlataim
alatt ez adta a legmagasabb égésh6t, mintegy kozel 8200 caloriat,

Az elobbinél valamivel kevesebb caloriat adott az egy
gylirlivel biré benzylidenaceton (CoHy; CH : CHCOCH;) s
még kevesebbet a benzoylaceton (CyHy € O'CHy'C O CHy), a
mely két vegyiiletben az oxygén fokozatosan nagyobb mennyi-
séghen van a szén és hydrogénhez viszonyitva, mint a diben-
zylidenacetonban, vildgos bizonyitékaul annak, hogy:

az oxygén wivekedése, a szén és hydroginnal szemben. az égés-
kit erdsen leszdllitja.

A konnycebb attekintés és Osszehasonlitas kedvéért a tar-
gyalt isomer vegyiileteket csoportositva, a kovetkezd tablazatha
allitottam o6ssze. -

Ertesfts (torm,-tud. szak) 1905, 5
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8 || m. Oxybhenzodsav, . ........ 10 C, Hy Oy 138 50415 | 6957

9 | p. Oxybenzodésav.,.,...... 4989-7 | 688°'H
10 | o. Nitrobenzoésav......... l 3611 738-3
11 || m. Nitrobenzodésav . ........ C, H,NO, | 167 | 43476 | 726°0
12 || p. Nitrobenzoésav......... ‘ ’ 43428 7252

i
|

A3 Anilin. .. iiiiie e C,H, N 93 87600 | 8146
14 | o. Nitroanilin ............. ! l 53284 | 86T
15 || m. Nitroanilin ............ C,H,N,0, | 138 ! 5017 | 7176
16 || p. Nitroanilin ..,.......... 1 | | BS0C1 | T28°6
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34 || « Naphtylamin.,.,.... e l 1 8129-5 | 11625

Co My N | 143

85 | § Naphtylamin.,.......... ’ 81116 11599
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Kisérleteim szdima sajnos, nem clegendd, hogy a helyzeti
isomeria befolydsardl az égési hére kétsiget kizard kovetkezteté-
scket vonni Ichessen ; az dltalan megvizsgilt esetckben azon-
ban mégis ngy litszik, hogy azoknal az isomer vegyiileteknél,
o melyeknél az isomeria ugvanazon gyok kilonbozi helyzete
dltal van foltételezve, az égési meleg bizonyos szabilyszertisé-
get mutat ¢és pedig azok a vegyiiletek, a melyekben a substitudlé
gyokok az ortho dllisban vannak, tobb meleget termelnck mint
a para vegyiiletek ; a meta allis mindig a ketté kozott foglal
helyet. A kiillonbség azonban a legtibb esetbennagyon csekély.

Bzen szabdlyszertiség kapesolatban van az affinitds nagy-
sigdval, a mint azt OsrwaLn' mérései bizonyitjak ; szerinte az
ortho allast vegyiileteknek van a legnagyobb-, a para vegyii-

t Zoitsehr, Phys, Chemie, 3. 170,
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leteknek pedig a legkisebb affinitasok, a meta vegyiiletek affi-
nitasi foka a kettd kozott foglal helyet. Ezen jelenségek okit
eddig még nem voltak képesek megdllapitani. Osrwanp vizsgi-
lataira maga mondja: ,Dies Ergebniss ist mir ein Riithsel,
welches ich nicht zu losen vermage,

*

Mindkét dolgozatomat a kolozsviri magy. kir. Ferenez Jo-
zsef tudominy-egyetem vegytani intézetében készitettem Fapinyi
Ruvorr dr. egyetemi tandr trnak becses megbizisibol, a ki

munkalataimat mindvégig szives érdeklodésével kisérte, buzditd
tanacsokkal kegyeskedett tamogatni, miért is Oszinte kedves
kotelességemnek tartom ezen helyen is mélyen tisztelt tandrom-
nak hdlis koszonetemet kifejezni.






